

# 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·黔江特刊

立足教育、医疗、旅游三大集散中心优势

## 黔江“集散兴城”打造公共服务高地



国家级三甲医院——黔江中心医院

### 核心提示

和周边地区相比，黔江在教育、医疗、旅游发展上基础雄厚，潜力巨大。如何立足既有优势，形成“强者愈强”的马太效应？

流则通，聚则兴。黔江以放大教育、医疗、旅游三大集散中心功能为重点，增强金融、商贸等公共服务集聚辐射力，打造渝东南乃至武陵山区公共服务高地。

黔江依托2所高校、1所国家级示范中职学校和3所市级重点中学，建设集“学前教育、基础教育、职业教育、高等教育”于一体的渝东南教育中心；构建“3+4”优质医疗卫生资源体系，加快建设市级区域医疗中心和西部医学中心黔江分中心；充分发挥旅游协作平台功能，加快建设“资源共用、市场共建、利益共享、发展共赢”的武陵山旅游集散中心。

二、立项普通高中发展促进计划渝东南第一，近年一本(特殊类型资格线)上线人数保持渝东南第一，是渝东南唯一的重庆市普通高中新课程新教材实施示范区。

不仅如此，黔江还拥有渝东南仅有的两所高

校，形成了涵盖学前教育、义务教育、高中教育、中职教育、高等教育、特殊教育、成人教育的较为完整的教育体系。教育人口占比、市级骨干教师和名师人数，为渝东南最高。

当前，黔江正按照“渝东南第一是底线，全市范围争先进位是要求，名列前茅是追求”的目标定位，坚持教育事业优先发展，推动教育向高质量发展转型，依托两所高校、1所国家级示范中职学校和3所市级重点中学，力争在“十四五”全面建成集“学前教育、基础教育、职业教育、高等教育”于一体的渝东南教育中心。在教育发展各个阶段、各个层面充分体现中心地位。

### 覆盖渝东南 辐射武陵山 建设市级区域医疗中心

2021年12月24日，黔江中心医院挂牌“重庆大学附属黔江医院”，正式成为重庆大学第5所直属附属医院。

黔江中心医院是渝东南唯一的国家级“三甲”综合医院，也是我市规划的覆盖渝东南武陵山区城镇群的区域性医疗中心、重庆市医疗急救中心黔江分中心、传染病救治中心。服务范围覆盖渝东南，辐射武陵山区。

近年来，黔江围绕建设渝东南区域中心城市，着力优质医疗资源供给能力建设，不断增强医疗卫生在渝东南武陵山区城镇群的集散功能。

除了实力领跑渝东南的黔江中心医院，黔江还建成13个市级医疗质控中心渝东南分中心、18个区级医疗质控中心、15个重庆市二级传染病救治中心和重庆市急救中心黔江分中心。黔江民族医院成为武陵山区规模最大的民营医院。区级医院服务能力在渝东南处于领先地位，医疗集聚能力不断增强。最新统计显示，黔江区外来就医人数占比达到32%。

按照规划，黔江将在2025年基本建成渝东南医疗中心和武陵山区医疗高地，医疗卫生在渝东南乃至武陵山区的集散功能明显增强，满足群众基本医疗卫生需求和多层次健康需求的供给体系更加健全。

居民健康水平持续提高。健康中国黔江行动深入推进，基本公共卫生和重大公共卫生服务项目全面落实，城乡居民健康生活方式基本养成，健康自我管理责任和意识明显增强。

医疗服务能力持续增强。完善适应城乡居民流动性增强和农村居民梯度转移居住的医疗卫生体系，区内就诊病人比例稳定在90%以上，区外来黔江就诊病人比例力争达到40%。

疾病防控能力持续提升。预防为主，关口前移，有效控制居民健康危险因素，加快补齐新冠肺炎疫情防控救治短板，细化实化、常态化夯实防控措施，构筑保护人民健康和生命安全的公共卫生防控救治屏障。

大健康产业加快发展。发挥医疗卫生技术供给和生态资源优势，创新成果应用做强“医”，产业集群发展做大“药”，融合联动发展做特“养”，品牌塑造提升做活“健”，服务效能提升做细“管”，形成具有区域带动力的大健康产业体系。

发展环境持续改善。健康融入所有政策要求和政府办医责任全面落实，依法办医、依法行医的规制意识明显增强，合理利用卫生资源的就医秩序基本形成，激发发展内生动力的激励机制和保障事业可持续发展的支撑政策基本建立。



国家级5A景区——濯水景区游客接待中心

### 配套渝东南 服务武陵山 建设武陵山旅游集散中心

黔江城区，步履移。登高远望，一条大峡谷恰似绿色丝线，将黔江老城新城紧紧地“缝合”在一起。依托罕见的城市峡谷资源，黔江正打造城市大峡谷景区，绘就着一幅“景在城中、城在景中、景城相依”的水墨丹青。

走出黔江城，阿蓬江畔的濯水古镇不得不去。这座往日武陵山区重要的集贸中心，而今已经成为一座国家5A级旅游景区。这里可游古镇老街，品特色美食，观后河古戏，听阿蓬水音，忆廊桥遗梦，穿蒲花暗河。

访过濯水的历史人文，再观金山盖的自然美景。号称“盖上天塘、云上夏都”的金山盖，日出、云海、雪景堪称“三绝”。登上盖顶，观日出日落，看云海聚散。按照国家级旅游度假区标准打造的金山盖国际旅游康养度假区，呼之欲出。

在黔江，像城市大峡谷、濯水古镇、金山盖“三驾马车”一样的特色文旅精品，还有很多。不过，这是个酒好还怕巷子深的年代。资源富集，并非旅游繁荣的必要条件。

若把景区视作装满美酒的“酒坊”，交通便是决定通往酒坊便利程度的“巷子”。近年来，随着交通的不断便利，自助旅游、自驾游的逐渐兴起，旅游集散中心的重要性日趋凸显。黔江，也坚定了建设武陵山旅游集散中心的决心。

去年7月25日，成都—重庆(主城)—黔江“复兴号”动车组列车正式运营。从成都抵达黔江的车程，从8小时缩短为6小时。不少来自成渝的旅游达人跟随首列动车抵达黔江，感受这里的美景美食和历史人文。黔江旅游借动车之势，加速发展。

进入“动车时代”的黔江，正加速融入成渝地区双城经济圈，形成渝东南中心城市和武陵山区立体综合交通枢纽。“十四五”，黔江将以建设武陵山区立体综合交通枢纽为总体定位，加快建设“4高6铁”铁路网、“1环8射”的高速公路网、“1环6射多联”区内路网、20条以上城市航线网、区域水上精品旅游航线网，构建“1枢纽3中心”枢纽体系和安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合立体交通体系，建设交通强区。

依托综合交通枢纽建设和特色文旅精品打造，黔江将建成武陵山众多旅游线路的重要节点及游客集聚换乘中心。依托区域中心城市建设和文旅服务体系的完善，建成配套渝东南、服务武陵山的文旅服务中心。同时，培育发展文博、创意设计、工艺美术等新兴产业，建设文商旅消费集聚区。最终达成建设武陵山旅游集散中心的目标。

张亚飞 陈钰华 图片由黔江区委宣传部提供

### 领跑渝东南 竞逐武陵山 建设渝东南教育中心

3月3日—10日，黔江职教中心举办2022年毕业生实习就业招聘会。来自沪、浙、京、蓉、渝等地的20余家单位提供岗位2000余个，吸引学前教育、烹饪、旅游、汽修、美容美发等专业毕业生近2000人应聘，达成实习就业协议近2000份。

每年的招聘会，都是对黔江职教中心的一次实力检阅。在武陵山区职教领域，黔江职教中心拥有极高的话语权。它不仅牵头成立了武陵山职教集团，还头顶国家级高技能人才培训基地、全国首批“1+X”证书制度试点院校等多个光环。

去年8月，黔江职教中心喜迁新校区。新校区占地400余亩，由15栋主体建筑组成，现代化的教学楼、实训楼、学生宿舍、食堂等功能室一应俱全。办学环境实现质的飞跃。

黔江职教，在武陵山区有绝对的发展优势。目前，已初步形成了多元化、多层次、较完整的现代办学格局。职业院校学生人数23742人，两所高校学生均突破7000人。职教中心对口高考本科上线人数，持续保持全市同类学校领先，2019年—2021年连续位居全市第一，在渝东南中职学校中唯一获评国家中等职业教育改革发展示范校、国家高技能人才培训基地和重庆市“双优”A类中职学校，牵头组建的武陵山职业教育集团，获评重庆市示范性职教集团，学生规模和教学质量均领先渝东南。

基础教育方面，黔江同样优势明显。学前三年毛入园率、普惠率、公办幼儿园占比分别为90.30%、95.95%、51.04%。全市2020年义务教育质量监测数据显示，58项小学指标中，黔江有34项居渝东南第一，3项居渝东南第二；初中63项指标中，黔江有20项居渝东南第一，23项位居渝东南第



黔江民族职业教育中心新校区